Конспект-сценарий урока.

Автор: Губанова Ирина Владимировна.
Тема урока: Фразеологизмы. Источники фразеологизмов.
6 класс.

Технология развития критического мышления.

Тип урока: урок изучения нового материала.
Формы организации урока: сочетание индивидуальной, групповой и коллективной.

Цель урока: сформировать умения видеть в текстах фразеологизмы, находить их во фразеологических словарях и применять в своей речи.

Задачи урока:

1. Образовательные 
Познакомить с понятием о фразеологизмах, их происхождением и употреблении; показать роль фразеологизмов в речи.

2. Развивающие
Развивать навык работы с фразеологическими словарями, критическое мышление, выделять причинно-следственные связи, отделять главную информацию от  второстепенной.
3.  Воспитательные  
Воспитывать интерес к предмету, толерантность, ответственность за собственные высказывания.
Оборудование к уроку: 
· компьютерный класс с выходом в Интернет, 
· мультимедийный проектор, 
· видеоурок  http://www.youtube.com/watch?v=5QFGV98BXeo
· презентация, базовый учебник Баранова М.Т.,  Ладыженской Т.А.,
· школьный фразеологический словарь А.И. Жукова, 
· книга Ашукина Н.С., Ашукиной М.Г. «Крылатые слова»,

· карточки с заданием.  
План урока.
· Организационный момент.

· Первый этап урока – «вызов».

· Второй этап урока – «осмысление».
· Третий этап урока – «рефлексия».

· Домашнее задание.

Ход урока.
I. Организационный момент.
II. Первый этап урока – «вызов».

(Учитель: 
1) организует актуализацию имеющихся знаний обучающихся;

2) пробуждает в детях интерес к получению новой информации;

3) способствует постановке собственных целей обучения обучающимися;

4) организует дискуссию).

—Прочитать с доски тему урока. Предположите, что сегодня мы будем изучать? Какова будет цель урока?

          (Учащиеся: читают на доске запись «Фразеологизмы. Источники фразеологизмов» (слайд 1). 
Учащиеся актуализируют имеющиеся знания, формируют мотивацию к получению новой информации, ставят собственные цели обучения, участвуют в дискуссии. 
Возможный ответ детей.

— Сегодня на уроке мы узнаем, что такое фразеологизмы. Где можно встретить фразеологизмы, в каких источниках. Когда их можно применить и  в каких ситуациях.)
(Учитель:  корректирует ответы учащихся. 
— Цель урока – сформировать умения видеть в текстах фразеологизмы, находить их во фразеологических словарях, применять устойчивые сочетания слов  в своей речи.)

III. Второй этап урока – «осмысление».
1. Видеоурок.
Учитель организует получение новой информации: предлагает  учащиеся до прослушивания подобрать ключевые слова, фразы, которые, как им кажется, могут быть опорными в лекции, и записать их в первую графу «таблицы-синтеза». 
Во время прослушивания лекции шестиклассники самостоятельно заполняют вторую и третью графы таблицы. Во вторую — записывают толкование ключевых слов, фраз, а в третью графу таблицы – пояснения (почему эта цитата важна для меня?). Учащиеся работают в группах. 

Учитель включает интернет урок по теме «Фразеологизмы» http://www.youtube.com/watch?v=5QFGV98BXeo
Учащиеся: получают новую информацию, проводят систематизацию материала. 
	Ключевые слова, словосочетания 

(до прочтения)
	Выписки из лекции, 
связанные с ключевыми словами.
	Пояснение. 
Почему эта
 цитата важна для меня?

	Фразеологизмы
	Собаку съесть в каких-то делах  – получить основательные знания в чём-либо.

Строить воздушные замки – придумывать нереальные, невыполнимые планы.

Зарубить себе на носу – крепко-накрепко запомнить.

Бить баклуши – бездельничать.
Спустя рукава – делать что-либо кое-как.
За нос водить – обманывать.
Звёзд с неба не хватает – человек имеет средние способности к чему-либо (рус). Ср.: Он не подожжёт Темзу (англ.)

Жить как петух в мармеладе (фр.). Ср.: Кататься как сыр в масле (рус.)

Водой не разольёшь – очень дружны, всегда вместе.
Уши вянут – неприятно слушать что-либо глупое.
Медвежья услуга – плохая услуга.

Кот наплакал – очень мало.
Тянуть кота за хвост - нудно, медленно говорить.

Дойная корова – источник материальных благ, которыми можно пользоваться.
	


  После заполнения таблицы учащиеся в группе обмениваются записанной информацией (бесконфликтный обмен мнениями). Записи во второй графе таблицы ребята могут пополнить фразеологизмами, которые прозвучали в лекции. Затем идёт коллективная работа: дети  сравнивают, что они записали до прослушивания лекции и после, делятся своими рассуждениями, делают выводы. Происходит интересный диалог ученика с учеником, ученика с учителем и со всем классом. 
2. Работа с учебником.
Учитель даёт задание. 

 – Прочитайте самостоятельно параграф 23 «Источники фразеологизмов» и ответьте на вопросы.

1) На какие группы делятся фразеологизмы по происхождению? (По происхождению фразеологизмы являются русскими и заимствованными.)

2) С чем связаны собственно русские фразеологизмы? Откуда они пришли к нам? (Собственно русские фразеологизмы связаны с историей нашей Родины, с работой наших предков, с их обычаями. Многие возникли из пословиц, из художественных произведений.)
3) Приведите примеры собственно русских фразеологизмов. Как вы их понимаете? При затруднении обратитесь к фразеологическому словарю или книге Ашукина Н.С., Ашукиной М.Г. «Крылатые слова».

(Топорная работа – грубая, неуклюжая, как бы сделанная топором.
Прописать ижицу – проучить как следует, жестоко расправиться.
Небо показалось с овчинку – 

Стреляный воробей – опытный, бывалый человек.
Тришкин кафтан – непоправимое, безвыходное положение.
Как белка в колесе – находиться в беспрестанных хлопотах, суетиться.)
4) Какие фразеологизмы относятся к заимствованным? (Те, которые пришли к нам из древнего церковнославянского языка и из мифов разных народов.)

5) Приведите примеры. Как вы их понимаете? 

(Соль земли – наиболее выдающиеся представители народа, цвет общества.
Авгиевы конюшни – очень загрязнённое место; крайний беспорядок в делах.
Прокрустово ложе – мерка, под которую искусственно, насильственно что-либо подгоняется.)
3. Работа с карточками (см. приложение 1).

Прочитайте четверостишия, найдите в них фразеологизмы, объясните их значение, выпишите их в тетрадь.

Наверно, номер отколол 

Мальчишка-сорванец:

Весь вечер хмур и очень зол,

Пилил его отец.
Бабушки ворчали:
- Не было печали,

Как родились внуки,
Нам связали руки.
Оказался молодцом,

Смог осилить ношу – 

Не ударил в грязь лицом

И не сел в калошу.

Весь год он дурака валял,

Не ведая забот.

И на экзамене стоял, 

Воды набравши в рот. [3]
4. Физкультминутка. 

В разных углах класса висят 3 карточки, на которых крупно напечатаны фразеологизмы (например, «водить за нос», «спустя рукава», «бить баклуши»). Учитель называет фразеологизм, дети поворачиваются, подпрыгивая, в ту сторону, где находится названное выражение. Затем называет другой фразеологизм, дети поворачиваются теперь уже в сторону другого фразеологизма и т.д.
5. Обобщение изученного на уроке.

«Ромашка вопросов» («Ромашка Блума»).

 (См. презентацию – слайд 2).
1) Простой вопрос: «Какие сочетания слов называются фразеологизмами?» (слайд 3)
2) Уточняющий вопрос: «Ты действительно думаешь, что фразеологизмы – это устойчивые словосочетания, которые употребляются в переносном значении?» (слайд 4)
3) Интерпретационный (обобщающий) вопрос: «Почему фразеологизмы имеются во всех развитых языках мира?» (слайд 5)
4) Творческий вопрос: «Устно опишите рисунок (или рисунки), который можно выполнить к стихотворению с фразеологизмами». 
Не ссорьтесь!
Помните о том,
Что может быть беда:
В дым разругаетесь,
Потом
Сгорите от стыда! (слайд 6)
5) Оценочный вопрос: «Как вы думаете, если из нашей речи убрать фразеологизмы, то это было бы хорошо или плохо?» (слайд 7)
6) Практический вопрос: «В обычной жизни вы и ваши близкие употребляете фразеологизмы? Если «да», то при каких ситуациях?»
7)  (слайд 8)
IV. Третий этап урока – «рефлексия».
Учитель задаёт вопросы:

– Как вы считаете, достигли цели урока?

– Где в практической деятельности пригодятся вам полученные знания?
Дифференцированное домашнее задание (слайд 9):

1) Составить свой словарь фразеологизмов с возможным применением информационных технологий, включить в него устойчивые сочетания слов, прозвучавшие на уроке, записать их значения.

2) Написать небольшой рассказ для школьной стенгазеты с использованием нескольких фразеологизмов.
3) Придумать  рисунок к одному из фразеологизмов и придумать с ним предложение. 
Литература 
1. Акушин Н. С., Акушина М. Г.  Крылатые слова. — М.: 1960. — С. 685.
2. Жуков В.П., Жуков А.В. школьный фразеологический словарь русского языка: Пособие для учащихся. – М.: Просвещение, 1989. – 383 с.
3. Занимательная грамматика / Автор-сост. Е.Г. Бурлага, И.Н. Прокопенко.- Ростов н/Д : Феникс; Донецк: Издательский центр «Кредо», 2006. – 508 с.
4. Русский язык: учебник для 6 класса общеобразовательных учреждений / М. Т. Баранов, Т. А. Ладыженская, Л. А. Тростенцова и др. – Москва: Просвещение, 2010. – 254 с. 
Интернет-ресурсы
http://www.youtube.com – сайт YouTube
